

агностирование ипосле больничную адаптацию пациентов. Сфера психического, к сожалению, до сих пор сильностигматизирована. И здесь главной задачей историков, психиатров, культурологов, деятелей искусства является просвещение в области истории и теории психиатрии, поэтому исследования проводимые в сфере психиатрии имеют не только научную, но огромную социальную актуальность.

### **Библиографический список**

- 1.Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО).
- 2.Арштейн К.А. Воспоминания об Иване Христиановиче Акербломе// Неврологический вестник. Журнал имени В.М. Бехтерева. 1897.
3. Каннабих Ю.В. История психиатрии. М., 1929.

**А.В. Богданов**

*Самарский национальный исследовательский университет*

## **РОССИЙСКО-ЯПОНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ**

История русско-японских отношений противоречива, она знает как годы явной вражды и нетерпимости друг к другу (русско-японская 1904–1905 гг., столкновения войск в 30-х годах, сражения в 1945 г.), а также и годы более теплых и дружественных отношений, которые были например в 1914–1917 гг.

Начало более тесному контакту между странами было положено 4 августа 1914 года. Япония културно и по нескольким каналам одновременно сообщила русским военным и гражданским представителям на Дальнем Востоке о возможности в случае чего поставлять необходимые военные материалы России [5, с. 12].

Инициатива японо-российского военного и военно-технического сотрудничества исходила от Токио, а не от Петербурга, причем первоначально японские власти действовали скрытно и преимущественно по частным каналам. Это объясняется тем, что в начале августа, по словам министра иностранных дел Т. Като, Япония внешне только «определялась» в своем отношении к происходящим в Европе событиям и не собиралась раньше времени лишать себя нейтрального статуса и свободы маневра [5, с. 15].

1914–1917 гг. явились временем плодотворного сотрудничества двух стран в военной сфере. В годы войны из Японии в русскую армию поступало легкое и тяжелое вооружение, боеприпасы, инженерно-саперные инструменты, а также материал для шитья обмундирования. В значительной мере благодаря военной помощи, оказываемой Японией России, царская армия могла вести успешные военные операции на европейских фронтах. Пользуясь своей монополией военной силы на Дальнем Востоке, японское прави-

тельство не раз подводило под передачу вооружения вопросы политического характера, склоняя Санкт-Петербург к экономическим и территориальным уступкам [2, с. 26].

Если говорить в целом об участии японских войск в войне на стороне союзников, то они участвовали в захвате германских колоний в Китае (Циндао) и на Тихом океане (Каролинские, Марианские и Маршалловы острова). На этом по сути военное участие Японии закончилось [4, с. 274-275].

Наиболее плодотворным годом между странами был 1916, когда был заключен союзнический договор между странами. В подписанный 3 июля 1916 г. конвенции сообщалось, что Россия и Япония не будут участвовать в действиях, направленных против одной из договаривающихся сторон на Дальнем Востоке, а в случае угрозы со стороны той или иной державы, стороны соглашались рассмотреть меры совместной защиты. Приложенный к конвенции секретный договор предусматривал взаимную военную помощь, «если вследствие мер, принятых по взаимному соглашению» для того, «чтобы Китай не подпал под владычество какой-либо третьей державы, враждебной России и Японии, будет объявлена война одной из договаривающихся сторон» [1, с. 191-192].

Подписание договора отразилось на увеличении объемов военной помощи Японии России, а также явилось гарантом относительного спокойствия царского правительства за обстановку на Дальнем Востоке. Япония, подписав договор с Россией, получила возможность опираться на союз с Российской империей для противодействия США и Великобритании на Дальнем Востоке [3, с. 100].

Хотя обеим странам не удалось реализовать условия подписанного в 1916 г. союзного договора, уже сам факт заключения военно-политического союза между Японией и Россией всего через 10 лет после завершения русско-японской войны указывал на обоюдное стремление Санкт-Петербурга и Токио направить двусторонние отношения в мирное русло [3, с. 104].

Таким образом, во время Первой мировой войне обеим странам удалось пройти через противоречия с помощью переговоров и даже договориться о союзе. Однако события 1917 года изменили ситуацию, Япония видела ослабление России и решила воспользоваться слабостью России, что в конечном счете вылилось в интервенцию японских войск на Дальний Восток. Тем нее менее, это время показало возможность сотрудничества между странами, на которое стоит обращать внимание для разрешения противоречий уже в наше время.

### **Библиографический список**

- Гrimm Э.Д. Сборник договоров и других документов по истории международных отношений на Дальнем Востоке (1842-1925). М., 1927. С. 191-192. [Электронный ресурс] URL: [https://ru.wikisource.org/wiki/Секретный\\_руско-японский\\_\(союзный\)\\_договор\\_3/VII\\_-\\_20/VI\\_1916\\_года](https://ru.wikisource.org/wiki/Секретный_русско-японский_(союзный)_договор_3/VII_-_20/VI_1916_года).

2. Пестушко Ю.С. Японо-российские отношения в годы первой мировой войны, 1914 – 1917 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Владивосток, 2003. 26 с.[Электронный ресурс] URL: <https://www.dissertcat.com/content/yapono-rossiiskie-otnosheniya-v-gody-pervoi-mirovoi-voiny-1914-1917-gg> (дата обращения 16.03.2022).
3. Пестушко Ю. С. Недолгий альянс: русско-японский союзный договор 1916 г // Россия и АТР. 2007. №1.[Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/nedolgiy-alyans-russko-yaponskiy-soyuznyy-dogovor-1916-g> (дата обращения: 16.03.2022).
4. Пестушко Ю. С. Почему японские войска так и не попали на европейский фронт // Ежегодник Япония. 2007. №36. С.272-273.[Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pochemu-yaponskie-voyska-tak-i-ne-popali-na-evropeyskiy-front> (дата обращения: 15.03.2022).
5. Павлов Д. Б. Русско-японские отношения в годы Первой мировой войны. М.: Политическая энциклопедия, 2014 . 261 с.